

富阳实行环评机构『日常+年终』双轨考核 在公众参与中造假将『一票否决』

◆周兆水 何军大

记者近日从浙江省杭州市富阳区环保局了解到,今年全区环评机构考核将实行“日常+年终”双轨考核制度。

对环评机构而言,这不算一条好消息。据了解,除了年终考核外,日常还将对环评机构的文本质量、群众满意度等开展日常考核。环评文本弄虚作假、降低环评标准等行为的将被环保局“一票否决”,3个月内窗口停止受理这家环评机构所有材料审批。

今年,富阳区环保局将邀请项目评估专家对审批项目的环评报告进行打分。同时通过短信、电话、填表等形式,开展群众和业主对项目环评工作满意度调查。审核人员现场核查项目时将对项目污染防治设施与环评报告进行对比,通过走访周边百姓,全面了解环评报告的真实性、可行性及群众知晓度。

这些工作是环保局对环评机构日常考核的抓手,同时也将计入年终考核。富阳区环保局许可科负责人提醒,日常考核中一旦出现环评报告内容与项目实际不符等严重问题,或是环评文件中公众参与弄虚作假的情况,区环保局将实行“一票否决”,环保窗口3个月内不受理这家环评机构的所有环评文本。

富阳区环保局对环评机构的考核始于2009年。近年来,区环保局作为行业主管部门,对环评机构实行年终考核,将排名前五的环评机构重点推荐给审批方,被末位淘汰的环评机构不再列入下一年度富阳区环评机构名单中,时限为一年,并将年度考核结果上报杭州市环保局、浙江省环保厅。



福州版“水十条”出台

2017年建成区基本消除黑臭水体

本报讯 福建省福州市政府近日印发《福州市水污染防治行动计划工作方案》(以下简称《方案》),提出到2017年,福州市建成区基本消除黑臭水体;到2020年,福州市40个流域断面水质优良(达到或优于Ⅲ类)比例达到90%以上,且达到“2020年各监测点(断面)在2014年度基础上水质不得下降,还要有所改善”的要求。

为达到以上要求,福州版“水十条”在控制水体污染物排放、加强环境执法监管等方面提出具体举措。

建立“劣V类水体黑名单”,“红牌”企业一律关停

目前,福州大江大河的水质总体优良,但部分小支流水质仍不容乐观,甚至出现劣V类水体。

《方案》创新性地采用了“黑名单”制度。对水质超标严重和群众反映强烈的污染河段,全面排查污染源,根据历年的水质监测结果及监管情况,将近年出现劣V类水体的小支流纳入福州市劣V类水体清单,并逐条分析水质超标原因,提出水质提升目标和水污染防治措施,确保在2017年底消除劣V类水体,在2020年基本实现

小流域水质功能区标准。同时,媒体曝光或群众投诉强烈的小支流,也会被列入“黑名单”中。

同时,自2016年起,福州市及各县(市)区应实行环境监管网格化管理。各地要定期公布环保“黄牌”、“红牌”企业名单。对超标和超总量的企业予以“黄牌”警示,一律限制生产或停产整治;对整治仍不能达到要求且情节严重的企业予以“红牌”处罚,一律停业、关闭。

沿江乡镇实现污水有效处理

《方案》明确要求,2016年底前闽江、敖江、龙江流域1公里范围内的37个乡镇要实现污水有效处理,其余乡镇要力争在2017年底前完成污水治理。沿江各乡镇要提前一年完成污水有效处理。此外,对于农村污水,要以县级行政区域为单元,实行农村污水处理统一规划、统一建设、统一管理,有条件的地区还要推进城乡污水处理设施和服务向农村延伸。

同时,2016年底前,福州市除拟保留的生猪养殖场外,其余生猪养殖场一律拆除。基本实现全市病死畜禽无害化处理,完成全市存栏5000头以上生猪规模养殖场标准化改造任务;2017年底前,全面完成可养区内

生猪规模养殖场(存栏250头以上)标准化改造。无法按时完成标准化改造任务的养殖场依法予以关闭。持续推进闽侯、福清等重点区域的生猪养殖污染专项整治。

对县(市)区政府进行年度考核

福州各县(市)区政府是实施“水十条”的主体。《方案》要求,各县(市)区政府要自2016年起逐年制定水污染防治年度计划。自2016年起,福州每年将对各县(市)区水污染防治行动计划实施情况进行年度考核,考核结果向社会公布,并纳入县(市)区长环保目标责任制和海洋环境保护责任目标考核。

考核结果有多重要?据了解,一方面,考核结果将作为重点流域生态补偿资金分配的主要依据。另一方面,对未通过年度考核的县(市)区,将约谈县(市)区政府及其相关部门有关负责人,提出整改意见,予以督促;对有关地区和企业实施建设项目环评限批。

此外,对因工作不力、履职不到位等导致未能有效应对水环境污染事件的,以及干预执法、伪造数据和没有完成年度目标任务,要追究有关单位和人员责任。

吴诚 陈文浩



河北省秦皇岛市海港区东环路街道东里社区近日联合东里小学开展环保主题活动。社区居民和小学生平时收集的废旧快递纸箱进行整理,并制作成简易环保储物箱。本次活动旨在引导社区居民和小学生增强废物再利用的意识。
鲍新国摄

淮安实行问题清单销号制

问题解决并让百姓满意后才能销号

本报见习记者韩东良 通讯员汤向奎 淮安报道 实行问题清单销号制,每项问题解决达标并让百姓满意后,才能销号。这是近日江苏省淮安市为整治工业园区突出环境问题而出的新招。

据悉,自2015年12月起,淮安市就着手对全市化工园区进行为期一年半的环境

专项整治,目前已针对全市5家化工园区排查出了388个环境问题。

据介绍,园区内一些企业存在跑冒滴漏、危废贮存不规范等问题,少数企业存在处理设施运行不规范和擅自改变生产工艺、产品等违法违规问题。

针对这些问题,淮安市环保部门加大环

境执法监管力度,对超标排放的企业实行限期整改,对限期整改不达标企业实行停产整治,对低于准入门槛的项目不予通过环保审批。

据统计,专项整治以来,淮安市累计对园区执法检查3553人次,检查园区企业304家(次),先后对10起违法案件进行了立案处罚,其中按照《环境保护法》配套办法实施查封扣押1起,处罚金额共计44.87万元。

目前,各化工园区和企业对环境综合整治工作重视程度明显提高,并加大了基础设施建设投入力度。盐化工园区已列出十大工程,涟水薛行化工集中区积极开展雨水明渠建设。

槐荫深入推进扬尘污染防治

探索建立三查两办一落实机制

本报讯 山东省济南市槐荫区探索建立“三查两办一落实”机制,加快推进扬尘污染治理,有效解决扬尘污染防治工作的重点、难点问题。

据悉,槐荫区的“三查”,即日常巡查、突击检查和重点夜查。槐荫区十大行动指挥部办公室成立两个日常巡查小组,制定日巡查计划,分区域对辖区内建筑、拆迁

等尘源开展全覆盖巡查;区环保局设立扬尘执法检查中队,建筑施工与扬尘防治相统一,日常检查与突击检查相结合,对辖区内扬尘污染源开展不间断检查;区环保局结合夜间环保110值班,成立专项检查小组,每天更新重点污染源清单,对监测子站周边重点控制区内开展夜查,及时督促整改。“两办”,即转办、督办。对“三查”发现

以及上级转办的扬尘污染问题,按照尘源类别以及职责分工,第一时间向相关政府机构、部门下发督办件,实行限时整改;对复查整改不到位的重点、难点问题,十大行动指挥部办公室会同区委、区政府督查室以及4个督查组按责任分工,开展督查督办,督促整改落实。

“一落实”,即跟踪落实。对问题整改落实情况,区十大行动指挥部会同区环保局、区建委、区执法局等部门按照整改时限、整改要求开展回头看和跟踪检查,严格按照标准落实扬尘治理措施,对发现的违法违规行为从严、从重、从快查处,确保各项防尘措施落实到位,有效推进扬尘防治工作。
季英德 孙娜

舒兰高度重视环保综合督查

部署开展自查整改

本报讯 吉林省舒兰市政府近日召开专题会议,就做好迎接环保综合督查工作进行部署。会议要求,各级各部门一定要充分认识督查工作的重要性,积极配合好督查工作。市委副书记、市长李鹏飞做专题讲话。

会议要求,各有关责任部门要以严肃认真的态度对待这次督查。这次环保综合督查是对舒兰市全面落实环境保护重大政策、法律法规、决策部署的一次全面检验,是发现问题、揭露短板、提升能力的重要契机。各部门务必强化认识,主要领导要亲自安排部署,主管副职要具体负责,全力开展自查整改。对自查中搞形式主义,应付了事,或者对担负责任落实不到位造成重大影响的,要严肃追究有关部门和责任人的责任。
霍晓 张春明

会上,李鹏飞指出,舒兰市各有关责任部门要突出重点,全力抓好薄弱环节和突出问题整改。对照党政主要领导、政府分管领导、政府各职能部门、环保部门和排污单位各自承担的环境保护职责,逐一提出解决问题、化解矛盾的目标任务、工作思路、长效机制、措施办法和具体路径,明确责任单位、责任人、完成时限和考核问责办法。要按照环保局的具体安排部署,立即开展排查和梳理、查缺补漏,做到排查范围无死角、排查内容无漏项。坚持边自查边整改,以自查促整改。对暂时不能完成整改的,要制定切实可行的应对措施,跟踪整改。各排污企业要按照环保部门提出的要求,做好整改工作,确保重点突出问题得到及时有效解决。

河南推行排污权有偿使用

本报讯 河南省排污权有偿使用和交易工作近日全面启动。为保障相关工作顺利推进,河南省环保厅近日在郑州举办全省排污权有偿使用和交易培训班。

据悉,启动排污权有偿使用和交易,是河南省环境资源领域一项重大的基础性创新和制度改革,是生态文明建设的重要内容。

河南省环保厅巡视员马新春参加此次启动及培训会。他表示,河南省是全国排污权有偿使用和交易试点省份之一,省委、省政府高度重视,将排污权有偿使用和交易工作纳入全面深化改革的事项予以推进。

马新春说,目前《河南省减少污染物排放条例》已经颁布实施,一些配套办法已经印发。各地要加强组织领导,按照全省的统一安排部署,齐心协力、稳妥推进这项工作。

据介绍,河南省排污权有偿使用和交易工作将分步实施。首先在新建项目领域开展主要污染物排污权有偿使用和交易工作,之后开展现有企业排污权确认,分行业稳步推进实施,最终实现全部排污企业的排污权有偿使用,并遵照市场规律进行排污权交易,推动污染治理和经济发展。

此次培训会上,与会人员学习了河南省主要污染物有偿使用和交易管理暂行办法及实施细则,交流了排污权有偿使用和交易管理平台的使用和操作方法。
邵丽华 刘俊超

湘北生活垃圾处理设施共建共享

本报讯 同处湘北地区的湖南省益阳县、沅江市及大通湖区和常德安乡县、岳阳县近日在长沙签订了《湘北生活垃圾焚烧发电区域统筹项目框架协议》,就生活垃圾处理设施的共建共享迈出关键一步。

考虑到与其他县(区)的运距等因素,项目地址初定在益阳县境内。据介绍,南县将作为项目牵头方,负责发电厂开工建设等前期工作。安乡县、华容县、沅江市及大通湖区作为项目合作方,支持项目建设。

项目建成后,相关5县(区)的城镇、农村生活垃圾由各自集中收集后,统一运送到发电厂用于发电。通过焚烧发电处理生活垃圾,处理后垃圾减量达到85%左右,可有效缓解当前日益凸显的因垃圾填埋处理而产生的占地问题。

负责项目设计施工的湖南省建筑设计院称,此举破解了小型区县生活垃圾总量偏少、难以实现规模化经济处置的难题。
刘立平 黄昌华

2016年“六·五”世界环境日宣传海报

全国统一价 180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345
大版面:正度对开 740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套 16张

为配合“六·五”世界环境日的宣传工作,加快推动生活方式绿色化,使全民在衣、食、住、行、游等方面加快向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方式转变,中国环境报社将组织出版2016年“六·五”世界环境日宣传海报,内容涉及“十三五”规划、落实新环保法、绿色生活、绿色出行、循环利用、绿色办公、全民行动等16个方面。整套海报既可悬挂在宣传橱窗中,又可在教室、街道张贴,是今年“六·五”世界环境日及日常环境教育的良好教材,本套海报为中国环境报社独家设计制作,有内容雷同、类似者,请勿混淆。

订购方式:请将订单和汇款凭证发传真至010-67116977,收到传真、汇款后,海报和发票将同时寄出。

特别注意:因每年海报按征订数量印刷,请务必将订单提前传真至中国环境报社社会活动部,传真010-67116977。

银行电汇至:
开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社
账号:
01090514000120111006865
特别注意:
来款请注明“宣传海报”款项
电话:010-67163453
67117345
传真:010-67116977
联系人:刘燕 孙智芳

邮局汇款请汇至:
地址:北京市东城区广渠门内大街16号中国环境报社1108室
邮编:100062
收款人:社会活动部

宣传海报订单

订购单位	经办人
详细地址	邮编
联系电话	订购单位盖章
订购套数:共_____套	
总计金额(大写)	
备注	请将订单和汇款底单传至010-67116977